徐亨俠情義膽山高水長 經營事業多年·終因年高停歇

著者/陳降任

海軍官校39年8月班航海科 歷任海軍淡水巡防處長、漢陽號驅逐艦長、驅逐艦戰隊長、攻擊支隊長 曾兩度出任中美海軍聯合艦隊演習指揮官

一九八三年以前,座落於台北市中山北路二段一二二號,以旋轉餐廳著稱,享譽台北的夜總會《中央酒店》,在當時節目相當精彩,除名歌星白嘉莉等固定駐唱外,並邀世界著名藝人輪番來台在該酒店獻藝,頗為國人矚目。

《中央酒店》是由華僑銀行董事長蔡紹華所有,後因經營策略錯失,以致虧損連連,終於一九八三年九月二十六日轉手讓給香港僑領,也是立法委員的徐亨將軍接手,將其改裝擴建成觀光飯店,命名為《富都大飯店》。

出身忠黨愛國家族

徐亨,廣東花縣人,一九一二年(民國元年)生於廣州的一個書香世家,上有一兄一姐,他排行第三。父徐甘澍為留美醫學博士,母黃玉英是婦產科醫生,父母在廣州執業,創設《保生醫院》暨《佐生藥房》。中國第一部X光儀器即由其父引進。叔祖徐維揚,早年追隨國父革命,是革命軍敢死隊隊長,黃花岡七十二烈士中,有十八位是花縣人,其中徐姓十六位,可說出身在一個忠黨愛國的家族。伯父徐甘棠教授,是聞名全國的數學家。 徐亨

就讀嶺南中學二年級那年,母親從廣州到香港,住在英王酒店準備迎接小舅父自美歸來,當晚有人縱火想謀害廣東省主席陳銘樞及粵軍將領李濟琛,母親不幸被焚身亡,帶給家人很大悲痛。不久,其父續弦,繼母也是醫生,婚後育有一女。繼母不幸病逝,父親再次續弦,並生下五女一子,但兒子早夭,直到父親過世後,三媽媽經親友協助帶著五個女兒移民美國定居。

徐亨夫人余素馨(已歿)系出名門,出生香港,喜愛運動。求學時是香港南華會會員,擅長籃球、排球,兩人在香港因球結緣。後來先後到上海暨南大學求學,夫人主修外文,兩人開始交往情投意合,於一九三八年結婚,在上海有名的百樂門宴客,參加婚禮的名人很多,有吳鐵城、俞鴻鈞、錢大鈞、黎明暉、阮玲玉、陸祖恩等人,都是他們的好友。他兩婚後育有兩女一子。一九四三年,長女徐燕在重慶出生,次年徐亨奉命赴美受訓接艦,其妻因有美國華僑身分,遂帶妻女同往,此時妻已有孕

在身,飛抵印度加爾各答後,長子徐堅便在印度出生。九年後(一九五四年)么女徐珊在香港出生。夫人秀外慧中,擅長外文,對他從事體育外交助益良多。尤其是對我國確保國際奧會會籍,為夫君得力助手,功不可沒。他的夫人曾説:「其奔走生涯,不能吝一分金錢,不能惜一寸光陰,不能短一分精力,更不能缺一腔熱血。」從此看出夫唱婦隨伉儷同心,其愛國情懷令人敬佩。其二女一子均留學美國。長女徐燕現在台為其父處理富都。獨子徐堅與么女徐珊在美經營洛杉磯機場希爾頓旅館,事業興隆。

將軍博士文武兼備

徐亨早年畢業於海軍黃埔官校航海科及國立 暨南大學政經系,後又獲頒大韓民國慶熙大學 榮譽法學博士、中國文化大學哲士、美國春田 大學榮譽人文博士及台灣輔仁大學榮譽文學博 士。

徐亨博學多才,文武兼備,經歷豐富。抗戰期間,一九四一年香港淪陷前夕,隨護陳策將軍帶領部分英軍突圍脱險,獲得英國政府贈予0·B·E·榮銜。一九四四年考取赴美受訓接艦,勝利時擔任海軍八艦之一的永寧軍艦艦



1	
3	2

- 海軍袍澤歡宴徐亨將軍(前排中戴帽者)。前排 左三為輪機長陳鳴錚將軍,後排左五為羅日賢 將軍,後排左二一為作者陳降任。
- 2. 作者陳降任(立) 拜訪徐亨將軍時留影。
- 徐亨將軍(前右)與本社創辦人王成聖教授(前左)資深作家汪清澄教授(後左)及前奧委會秘書長吳興強(後右)合影。

長。他是黃埔海校的魁首,與接替陸軍出身的 桂永清升任海軍總司令的馬紀壯(接永順艦 副長)、梁序昭(接太康艦長)、黎玉璽(接 太康艦副長)等,為戰後創建中國新海軍的鼻 祖。他在一九四八年(民國三十七年)以海軍 少將軍階卸下半生戎馬生涯。

穩健踏實房地產發跡

徐亨離開海軍,立即進入不同領域的中央航空公司,為老闆陳文寬所器重,聘他出任總務處長,管理空勤與地勤兩千多人,使他學到管理長才。不久中央航空公司宣告解散,徐亨即與戴安國、陳文寬、蔡克非等人籌組復興航空公司,他是公司的股東之一,並兼駐香港代表。當時復興航空公司僅有《黑天鵝》一架,使他徒具虛名無事可辦,只好自己另創事業,先在香港經營進出口貿易,稍有所獲但稱不上成就,只好另謀他途。他發現旅遊業頗具發展

潛力,遂即籌組旅行社經營旅遊事業,因他個人信用良好,待人誠懇與航空公司交道順暢,專為留學生向國泰航空公司辦理飛美機票,當時單程機票,一般都要五百美元,但他的旅行社只開價三百五十美元,所以留學生都紛紛向他購買機票。後來他覺得房地產值得投資與經營,於是他同時兼營房地產,使他賺到不少錢,終於由此發跡,進而經營旅館業迄今。他先將父親在廣州創設的《保生醫院》改建成《麗都旅館》。大陸易幟後,其父被中共逼走搬到澳門。後來,徐亨透過紅十字會幫忙追討家產,結果只要回藥房交給他哥哥,旅館則無法取回。

富都從香港到台北

徐亨有了經營旅館經驗,遂於一九六四年, 在香港創辦《富都酒店》,起初只有兩百個房間,後因生意很好,又買下一個小旅館與原來



雪梨奧運期間,徐亨將軍(左一)與教育部長曾志郎(左二)、中華奧會主席黃大洲(右二)、體委會主委許義雄(右一)連 被前往選手村探視中華代表團,由總領隊莊村徹(中)接待。



徐亨將軍(前中)與本社陳秀英社長(後中)及康有為之孫康保延(後右)等人合影。

的旅館合併頗具規模,接著股票上市。香港的 《富都》位於九龍彌敦道商業鬧區黃金地段, 其酒店名聲響亮,生意興隆。

一九八一年前後,徐亨身為國府僑選立法委員,為響應政府號召華僑回國投資,開發國家經濟建設。正好香港永安百貨公司想在原址興建大樓,出高價購買香港《富都酒店》,徐亨就此將事業重心轉移台北,經營現在中山北路的《富都大飯店》。

當時,《中央酒店》開價七億元,經他還價後以四億五千萬元成交。徐亨看上的是該酒店的地段。而建構原以經營歌廳、舞廳、夜總會為主,要改為旅館需大事改裝,所以開頭一兩年,《富都大飯店》是處於虧損狀況,他在留美的長女公子徐燕的襄助下,高瞻遠矚,深

信崛起指日在望。終因地段優良服務親切,加 上徐亨的名聲與高尚的人品,致海外僑胞來 台洽商或觀光,幾乎全都樂意下榻《富都大飯 店》,視其為《華僑之家》。

徐亨不但在台北擁有《富都大飯店》。另在 美國洛杉磯開闢機場希爾頓(Hilton)旅館,交 由他的公子,美國康奈爾大學旅館系畢業的徐 堅與留美的么女徐珊負責監督。該機場希爾頓 旅館,擁有一千二百個房間,現在可說是全球 最大的機場旅館,住房率高達百分之九十,該 旅館不僅設備好,服務佳,而且房價低廉,普 通旅客住宿一夜,在六年前只要美金八十元。

他慷慨媲美孟嘗君

徐亨交遊廣闊,為人慷慨,仗義疏財,處事 圓融周到,待人誠懇,有相識滿天下,是知己 遍世界的一大聞人。他出身海軍,對袍澤情深 義重,《富都大飯店》自從在台開業以來,他 慷慨好施媲美戰國時齊人孟嘗君,宣佈每周四 中午邀宴黃埔海校校友、每周三中午邀永寧艦 舊屬,每周三上午請基督教國際基甸會台北第 一支會的早禱會會員二·三十人,每月中旬嶺 南大學、中學校友及富都雅集(廣東文士)前往 富都二樓免費招待午宴。我海軍同學會近十來 年都在富都舉行春節團拜,並請老長官徐享蒞 臨,他在致詞中總是對與會的百餘同學說,不 分永寧與否歡迎大家每周三中午光臨富都午 餐。大家接受他的熱誠接待,二十四年以來從 未間斷。足見其氣度宏偉,慷慨待人猶如古人 孟嘗君再世,無不令人欽佩。

筆者是留英海軍老兵,原非八艦人,更不是 永寧艦成員,卻因三年前我們青年軍海軍同學 聯誼會,在台北舉辦六十周年紀念,為籌辦慶 典活動,我與海軍官校同班同學擔任會長,政 大畢業的羅日賢接觸頻繁,遂約定每周三中午 在富都見面磋商。因內人陳明律是廣東人,早 年家裡雇有粵籍傭人,故我略湧粵語,致被安 排在徐亨艦長的右手邊座位,輪機長陳鳴錚 坐在他左邊,由我用蹩腳的粵語與他溝通,輪 機長與他談到要點時,則改用英語與他交談。 從此,我也變成《永寧艦人》了,很榮幸地與 徐亨將軍有了交往。永寧艦人都尊稱他為《艦 長》,他也樂意接受。因艦長的職務在海軍中 十分重要,尤其早年艦岸涌訊不便,凡軍艦遠 離軍港,艦長就要獨當一面,必要時甚至有如 諺云:「將在外,君命有所不受。」

一九八九年,《永寧艦人》羅日賢偕內政部 一位副司長前往墨西哥阿卡波可,以我國代表 身分出席聯合國主導成立之《國際老人協會》 會員大會,出國前將行程告知《艦長》,不意 回途飛抵洛杉磯下機後,在出口處竟被《艦長》公子徐堅派員將他接往洛杉磯希爾頓機場旅館去小住了幾天。如此的情深義重,使羅日賢感動不已,也可看出徐享老艦長對舊屬的厚愛無微不至。還有,接八艦之一的太平艦艦長曹仲周(後升至海軍中將副總司令,並外調陽明海運公司董事長)某日在富都設席宴客,為徐亨艦長所悉,因念及音日戰友之誼,當即予以免費招待。

《艦長》在他七十大壽時,慷慨捐出一千萬 元新台幣,作為國家體育發展的基金,是國內 出資成立體育基金的第一人。

記憶力強心細如髮

一般長者記憶力衰退十之八九,但近三年來 我發現《艦長》並非如此,記得我在本誌寫過 一篇《陳策與徐亨師徒情深義重》一文,定稿 前將初稿送請《艦長》過目,他能記得七十五 年前文中述及的兩位戰友名字,被我寫錯為同 音不同字予以改正。

由此看出年近百歲的《艦長》頭腦仍很清晰,尤其是臉上、手上無斑白皙細嫩,而我們後輩都不如他,世上確屬少見。

三次危難死裡逃生

一九四一年十二月二十五日《艦長》隨陳策 將軍突圍,在日軍槍林彈雨下平安脱險。

一九四七年聖誕節前夕,由南京飛上海,原 訂最後一班飛機,因與先飛的機長相識,臨時 聽其慫恿,改搭先飛的班機飛滬,不料原訂那 架後飛的班機竟然發生空難,因而逃過一劫 一九七一年十二月初,因前副總統嚴家淦,臨 時召見,使其逃過預先訂好的十二月二日華航 八二五號台北飛港發生空難的班機。

綜觀徐亨畢生事功,他所涉及領域極廣,早年他是運動場上全能名將、退休海軍將領、三所大學榮譽博士與哲士、成功的企業家、傑出的報人(為香港時報與台灣日報董事長兼發行人)、僑選立法委員、國際奧林匹克委員、中華奧林匹克委員會主席,退休時榮獲國際奧會主席贈勳、國際奧林匹克委員會終生榮譽委員、中國國民黨中央委員及中央評議委員、總統府國策顧問:中華民國紅十字總會會長。

他在各個崗位上都有卓越的成就,對國家貢獻卓著,他擁有許多的榮銜,但他是一位不愛隨波逐浪的愛國偉人。我以為稱他為《先生》似最恰當,但他也愛聽《永寧艦人》尊稱他為《艦長》最感親切。

先生平日生活起居正常,精神奕奕,除不忘 國事外,對國際奧運活動仍然不辭辛勞,閒不 下來,去年(二〇〇六)曾先後前往義大利參 加世界冬運,飛中東杜哈觀摩亞運,忙得不亦 樂平。

富都脫手頤養天和

近年以來他的子女有鑒父親年事已高,決定將《富都大飯店》適時脱手,好讓老父頤養天和。終於將《富都大飯店》以二十六·一億台幣售予《遠雄公司》,報載要將其改建為豪宅。日前《富都》公佈其十四樓的旋轉餐廳定於今年母親節轉出最後一夜,餐廳以大樓中心為主軸,平均每七十五分鐘旋轉一圈,轉上一圈就等於用一餐時間。而《富都》的中餐部已於九十六年三月三十一日結束,西餐部配合客房繼續營業至九十六年六月三十日全部結束。

雖然徐亨即將沒有台北《富都大飯店》董事 長之職,但他仍然還是美國洛杉磯,世界最大 的希爾頓機場旅館的主人。願徐亨老艦長福體 康泰,壽山福海。